

抗旱保秋，河南积极行动

——“六问”回应公众关切

□本报三农全媒体中心记者 刘婷婷

7月以来，河南被持续高温笼罩，平均气温创下64年来新高，全省41%的气象监测站点出现重度以上气象干旱。

面对旱情，全省各地积极行动，多措并举、抗旱保秋。农田里，喷灌设备昼夜不息；水库旁，调水记录屡破峰值。又一场与旱情竞速的“夺粮保卫战”打响。

这场关乎粮食安全与民生保障的硬仗牵动人心。8月4日，带着公众关切的问题，记者从省农业农村厅、省气象局了解相关情况，获取相关信息，深入解读当前旱情发展态势、应急处置进展及未来应对之策。

一、河南当前旱情分布如何？哪些地方最为严峻？

目前，我省旱情主要分布在豫南和豫东地区的驻马店、周口、南阳等地，特别是驻马店旱情比较严重，农作物受旱面积达到了176.2万亩。从7月初干旱发生以来，全省已经累计浇灌1.24亿亩次，受旱地块普遍浇灌2—4遍，有效遏制了旱情的蔓延，保持了秋作物生产大局稳定。

二、此轮旱情成因、特点分别是什么？

今年6月下旬至7月上旬，西太平洋副热带高压跨越式北上，跳跃幅度大，且北跳时间异常偏早。7月以来，西太平洋副热带高压加强西伸、北抬并控制我省，由于下沉增温效应，加之相对湿度较高，出现持续性高温闷热天气。与往年相比，今年的旱情有以下

几个特点：一是极端温度高。7月以来，全省大部地区最高气温超过38℃，局部超过40℃；7月15日，全省111个县(区)最高气温超过40℃。二是过程雨量小。7月以来，全省平均降水量81毫米，较常年同期少五成以上，其中驻马店7月降水仅有6毫米。三是持续时间长。周口、漯河、驻马店、商丘等地部分站点35℃以上日数达15—32天，突破历史极值；驻马店、周口、商丘、信阳等地部分站点连续超过30天没有有效降雨。四是水位下降快。由于春夏连旱，抗旱浇灌贯穿春季、夏播和7月，受此影响，地下水位明显下降，平原区平均地下水位12.15米，较上年同期下降3.81米；一些地方出现机井出水量减少甚至不出水的情况。

三、持续旱情会对秋粮生产造成怎样的影响？

我省秋作物的大头在玉米和花生，玉米在抽雄吐丝到灌浆结实、花生在开花下籽到果实膨大这个时期，水分需求量大，也是反应最为敏感的时期。这一时期持续少雨又叠加干旱，对玉米开花授粉和籽粒灌浆不利，容易造成花粉活性降低、授粉不良，出现缺粒、秃尖等情况；对花生而言，由于干旱原因，开花后果针下扎入土困难，下籽后如果土壤过硬，果实膨大也会受到影响。

四、抗旱保秋如何“保”，河南已采取了哪些切实有效的举措？

针对当前旱情，省财政紧急下拨

2000万元抗旱资金，现金预拨中央1亿元“一喷多促”资金，下达6330万元抗旱资金，支持重点地区抗旱保秋。周口、驻马店分别安排下拨抗旱资金2000万元、900万元，支持应急打井、机井维修、调水引水、设备购置。农业农村部门统筹用好115万眼机井，持续做好机井检修，便于群众浇灌。针对机井不足、群众排队情况，周口、驻马店两市通过财政补贴等方式，打应急井1.88万眼，同时发挥沟渠连通成果，组织水泵抽引河水补水，挖掘浇灌潜力。水利部门6月下旬以来组织大中型水库引水11亿立方米，并调引黄河水支援周口等地抗旱浇灌。

省农业农村厅于7月中旬开始，启动干旱灾情一周两次报告制度，派出18个省级秋粮专家组和9个抗旱保秋指导组，深入生产一线，指导群众科学抗旱。全省专家和农技人员累计下乡指导4.91万人次，举办培训857期，指导培训农户80.68万人次。

五、未来天气如何？是否有缓解旱情的转机？

据省气象台预报，8月5日，我省淮河以北多云，有分散性阵雨、雷阵雨，其中北中部、东部部分县市有中雨，局部大雨或暴雨并伴有短时强降雨、雷暴大风等强对流天气；其他县市晴天间多云。济源、焦作、新乡及黄河以南大部最高气温可达37℃以上，中部、西南部部分县市可达40℃至42℃。6日，全省多云到阴天，有阵雨、雷阵雨，其中黄河以南部分县市有中到大雨，局部暴雨并伴有短时强降雨

水、雷暴大风等强对流天气。南部部分县市最高气温可达37℃以上。7日，南部、东部阴天，有小到中阵雨、雷阵雨，其中东南部部分县市有大到暴雨；其他县市多云间晴天。8日到9日，全省大部有小到中阵雨、雷阵雨，其中西部、西北部和南部部分县市有大雨，局部暴雨。10日，北部、南部有分散性阵雨。11日到13日，南部有阵雨、雷阵雨。

总体来看，8月6日起我省多对流性降水，呈现“面弱点强”的特点，高温天气有望逐步缓解，但局部墒情不足的地区，旱情仍将持续。

六、有旱就可能涝，当前已构建起哪些防范“旱涝急转”的应对机制？

有旱就可能涝，排涝最快捷、最有效的办法还是沟渠连通。为严防旱涝急转造成大面积农田内涝，农业农村部门从去年下半年开始，就启动了农村沟渠连通集中整治，全省共投入资金51.12亿元，完成连通整治11.76万公里，基本实现了重点区域、重点农田“有沟渠、能连通”。

同时，农业农村部门正在依托农民专业合作社、社会化服务组织等，推进区域农机服务中心建设，储备一批应急排涝机械。

在预警机制方面，农业农村部门与气象部门建立了定期会商研判机制，一旦出现强降雨天气，将提前与气象部门进行会商，根据土壤墒情、雨量大小，适时发布农田渍涝风险预警，提醒各地做好防范应对。

推动“医教研产资”深度融合 加快培育和发展新质生产力

本报讯(记者 杨凌 河南日报社全媒体记者 高利国)8月4日，省委常委、常务副省长孙守刚到郑州航空港区中原医学科学城调研项目建设、产业发展等工作，强调要深入贯彻习近平总书记河南考察时重要讲话精神，落实省委、省政府工作部署，坚定信心，加快推进“医教研产资”深度融合，构建“一院一城一产业集群”融合发展新格局，打造生物医药创新高地，培育发展新质生产力。

在德迈药业产业园，孙守刚仔细询问生物医药研发转化存在的问题，指出要打通产学研用堵点，推动成果高效转化。在瑞贝塔康复医疗器械产业园，他勉励企业聚焦医疗康养需求，打造更智能、更高效、更有温度的

康复服务体系。在“两院一中心”项目现场，他指出要全力以赴抓质量、保安全、赶进度，推动项目早日建成投用、惠及群众。在省医学科学院实验室，他指出要疏通应用基础研究和产业化连接的快车道，让科研成果加速从“书架”走上“货架”。

在随后召开的座谈会上，孙守刚强调要强化人才服务保障，引育一批复合型高端人才，打造更优人才发展生态；要规范基金运作管理，优化运行机制，构建更加科学高效的政府投资基金管理体系；要加快公共服务平台建设，促进资源整合与协同创新，构建开放生态，要强化要素保障，在融资孵化、技术转化、政策配套等方面提供全方位支持，为构建具有河南特色的现代化产业体系贡献力量。

落实落细各项措施 打赢抗旱保秋攻坚战

本报讯(记者 李宗宽 张海涛)8月4日，副省长李酌赴平顶山市、漯河市调研当前秋作物旱情和抗旱保秋工作。

李酌先后到舞钢市、舞阳县、临颍县等地，深入田间地头察看秋作物长势，与抗旱干部群众、技术人员现场交流，详细了解用水用电保障、机井配套设施完善等措施落实情况。

李酌强调，当前正值秋作物生长安全的关键时期，要坚决扛稳粮食安全政治责任，切实把抗旱保秋工作作为当前的头等任务来抓，多算政治

账、安全账、民心账，进一步压紧压实主体责任，落实落细各项措施，全力打好抗旱保秋攻坚战。要强化政策支持和资金保障，建好管好用好农田水利灌溉设施，加强组织指挥调度，科学精准调度水源，积极推广密植滴灌水肥一体化技术，抢抓农时做到能浇多浇、应浇尽浇，全力守护粮食安全。要结合学习教育，转变“靠天等雨”思想，组织动员广大干部群众走进田间、以下看上，奔着问题去、盯着问题改，以真查实推动学习教育走深走实，为实现全年粮食生产目标奠定坚实基础。

压紧压实责任 打好防汛抗旱主动仗

本报讯(记者 方化祎 河南日报社全媒体记者 卢涛)8月4日，副省长吕国范到周口市调研抗旱水源保障、水利工程调度及防汛备汛工作落实情况。

吕国范先后到太康县西三干渠晏城河闸、涡河芝麻洼闸和商水县沙河尚湾险工段、马门引水渠、沙河防汛物资储备仓库，实地查看当前水情、调水提水措施、防汛责任制落实以及防汛物资储备与管理情况。

吕国范强调，要深入贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾的重要论述和在河南考察时重要讲话

精神，牢固树立底线思维、极限思维，坚决压紧压实各项防汛抗旱责任措施，全力以赴打好防汛抗旱主动仗。要进一步完善各类抗旱应急预案和应急供水方案，科学精准调度配置水源，全力保障农业灌溉用水需求，确保城乡供水安全和粮食生产安全。要严防旱涝急转，强化气象、水利、应急等部门协同联动，保持各级防汛抗旱应急指挥体系高效运转。要全面检视并完善防汛应急预案，提前预置抢险救援力量和物资装备，确保险情能够早发现、早处置，切实保障人民群众生命财产安全。

交互式沉浸戏剧游 ——《溯·长河》在洛阳上线

本报讯(记者 陈学桦 王雪娜)

交互式沉浸戏剧游，洛阳文旅全新“打开方式”！8月4日，记者从洛阳市文化广电和旅游局获悉，近日，交互式沉浸戏剧游——“汉魏奇幻游—《溯·长河》”(以下简称《溯·长河》)在汉魏洛阳故城遗址博物馆开启。

据悉，《溯·长河》以汉魏文化、文物探秘为主线，讲述了一名考古学实习生在博物馆中意外卷入时空漩涡，在神秘引路仙的指引下，最终成功修复时空错位的故事。

《溯·长河》在正式上线前已完成内部测试。测试期间，参与者佩戴专属身份标识，手持解密手册，根据手机小程序发布的任务指引，在各展厅中，通过解读青铜器铭文、观察陶俑造型特征、分析瓦当纹饰图案等方式

完成解谜任务。

根据体验设计，完整参与该项目约需2—4小时。体验过程中，由专业演员扮演的曹植、蔡文姬、王昭君等历史人物将随机与游客互动。例如，曹植会在吟诵《洛神赋》后向游客递送任务道具；王昭君则在表演间隙邀请游客协助完成特定任务。

《溯·长河》项目负责人介绍，这种互动体验模式获得了测试者的高度认可，他们普遍反映体验感强、参与度高。该戏剧游创新性地将专业戏剧表演、实景解谜任务、历史人物NPC互动以及数字交互技术等体验模块。这种多元化的体验设计突破了传统博物馆“静态观展”的模式，通过解读青铜器铭文、观察陶俑造型特征、分析瓦当纹饰图案等方式



8月2日，南阳市宛城区红泥湾镇利用喷灌设备进行抗旱。面对旱情，南阳市“早部署、快行动、强服务”，全力打好抗旱保秋攻坚战。 崔培林 摄

一场葡萄会，浓浓传经送宝味

□本报记者 王延辉

新乡有“两红一紫”的特色物产。红的是樱桃与大枣，紫的则是葡萄。眼下，正值新郑葡萄成熟、集中上市的时节。

8月2日，在新郑市龙湖镇王许村西头的广场上，人头攒动，锣鼓喧天，一场别致的“葡萄会”——王许村葡萄采摘节启幕了。

王许村东临大学南路，距郑州市南四环仅三四公里，这里种着全市面积最大的巨峰葡萄，足足有7000亩。

“有一种甜，叫王许巨峰葡萄的甜。”王许村党支部书记、村委会主任李迎春笑着说。作为新郑市首位硕士研究生毕业的“女支书”，她话语间透着自信，“俺村特有的潮褐土，让一颗

颗巨峰葡萄口味纯正、香甜多汁。更妙的是，村里东南西北四个方向种的葡萄，按西北东南顺序绕着圈儿成熟，整个采摘周期能拉长到两个月。”

葡萄产业是王许村的特色产业、优势产业，更是富民产业、希望产业。咋让高品质的葡萄俏销起来？李迎春和乡贤们专门组织了这场充满欢声笑语的“葡萄会”。

一串串刚采摘下如玛瑙、似珠玉的巨峰葡萄被乡亲们摆到会场，乡贤及企业代表、直播达人等到场助农兴农。

“现在是流量经济，酒香也怕巷子深。举办各种活动的目的就是吸引更多人关注，通过电商直播、网红带货，打品牌，进而发展葡萄采摘、深加工和农旅融合等业态，真正把葡萄园变成

‘游乐园’和‘聚宝盆’，带动农民增收和乡村全面振兴。”龙湖镇党委副书记吕旭卿坦言。

王许村种葡萄可是有年头了。“俺打小时，村里就没少种葡萄。”当天，年近古稀的“老村长”王木兴特别高兴，看着村里的巨峰葡萄有了“葡萄香”的商标，他笑得合不拢嘴，“从今后，咱村的葡萄也穿上西装、打上领带喽！”

这是一场“葡萄会”，也是一场“传经送宝会”。十里八村的党支部书记围坐一团。

“咱都得站到镜头前，让手机变成老百姓增收致富的新农具。”新密市曲梁镇周庄村党支部书记周根灿，网名“辣条书记”，这些年尝到了做电商助农的甜头。当天，他特意带着村里生产的辣条产品

和老年“烙馍队”来为活动助兴。

不少村党支部书记是抱着学习的心态来的。“发展壮大‘一村一品’特色产业，得有互联网思维。”“蹭饭书记”就为咱们打了样。产品出圈了，小产业才能做起来。”龙湖镇荆王村党支部书记乔保峰深有感触地说。

恰逢周末，直播达人们在直播间里忙着聚拢人气，村头广场俨然成了热闹的集市。郑州市区的不少市民专门冲着巨峰葡萄而来，有人买上几斤尝鲜，有人则直接搬回家好几箱。

“今年高温，葡萄扎堆儿成熟，需要利用互联网把葡萄抓紧销出去。”李迎春有一个愿望：通过借力“互联网+”，让更多的果子未下枝头，便有了“主”。

党建领航“三个过硬” “铁魂”锻造一流铁军

□河南省铁路建设投资集团党委

坚持党的领导、加强党的建设，是国有企业的“根”和“魂”。近年来，河南省铁路建设投资集团党委(以下简称“集团党委”)大力实施“铁魂”党建工程，以铁心向党、铁军先锋、铁路为民为基本要义，以初心铸魂、文化聚魂、机制固魂、实干兴魂为四梁八柱，以锻造政治过硬、组织过硬、思想过硬的铁军队伍为关键，坚定扛起“为河南建好铁路，造福亿万河南人民”的职责使命，将高质量党建转化为企业高质量发展创新优势、竞争优势、发展优势，奋力当好推动河南经济社会高质量发展的先行官和顶梁柱。

坚持政治过硬，厚植一流铁军的忠诚本色

胸怀国之大者，履行战略使命。

始终把落实习近平总书记殷殷嘱托作为践行“两个维护”的具体行动，“十八年磨一剑”，建成全国第一个米字形高铁网，实现“市市通高铁”，形成以郑州为中心通达全国主要经济区的“12345”高铁出行圈。全力争取平漯周高铁、焦洛平高铁等6个重大项目纳入国家规划，加快米字形高铁向“多枢纽、网络化”发展，夯实我省经济社会高质量发展的交通基础设施底座。

站位全省大局，扛稳国企担当。坚决贯彻省委、省政府决策部署，围绕我省构建现代化内河航运网络，加快推进滨滨港、周口港等疏港铁路建设；围绕我省构建房地产发展新模式，第一时间组建省级存量房收购平台，首批10万㎡保障房即将投运；围绕我省助力企业纾困工作安排，累计出资超百亿元支持多家企业渡过难关。

坚持改革强企，增强核心功能。全

面深化国企改革，形成以铁路投资建设运营、土地综合开发为主业，铁路物流、抓风险管控、抓发展看班子的“两一培育”产业发展格局，企业核心竞争力和核心功能不断增强。截至2024年年底，集团资产总额、年营业收入、年融资额、年投资额较组建前大幅增长；获国内AAA信用评级、惠誉国际评级A级；获得长周期、低成本融资780多亿元，授信额度突破千亿元，有力保障重大铁路项目建设。

坚持组织过硬，建强一流铁军的战斗堡垒

头雁示范，建强基层治理体系。坚持用改革精神和严的标准加强领导班子建设，全面加强党的领导，推进党的领导和公司治理深度融合。深化落实“双向进入、交叉任职”领导体制和组织前置研究程序，完成190余项制度“立改废”，确保科学决策、民主决策、依

法决策。突出抓“班长”带班子、抓互补配班子、抓团结强班子、抓发展看班子的“四抓”举措，全面提升班子战斗力、执行力、凝聚力、创造力、廉洁力。

组织强基，锻造攻坚硬核力量。高标准创建3个管企业示范点、4个管企业“五星”党支部、25个标准化党支部，实现党组织有形覆盖、有效覆盖。全面推行中层管理人员竞聘上岗和经理层任期制契约化管理，引进优秀应届毕业生和高端专业人才，开展“启航”“优才”“精英”“卓越”等培训，全力锻造“敢想敢干敢为人先、善作善成善挑重担”铁军队伍。

融合赋能，确保重点任务落实。推动党建与企业生产经营深度融合，探索实施“书记领衔、委员领办、党员领干”工作机制，每年确定50余个重点项目、重点工作实施“挂图作战、专班推进”，以钉钉子精神抓落实。综合

开发专班成功开土地综合开发万吨铁路新模式，6月首笔资金6300万落地；高铁物流专班推动两条时速350公里高铁快线在全国率先开跑、持续领先。

坚持思想过硬，弘扬一流铁军的文化优势

打造铁军文化。肩负河南铁路建设重大使命，新时代铁军的“心”应当如何安放？要以“四感”立心、“四铁”强骨、“四特”塑形，即切实增强使命感、责任感、紧迫感、荣誉感，以铁的信念、铁的纪律、铁的作风、铁的担当

打造一流铁军，发扬特别能吃苦、特别能战斗、特别能忍耐、特别能奉献精神，坚决当好我省铁路建设主力军。

弘扬红色精神。把百年党史与百年铁路史相结合，建成全国第一个省级铁路展览馆，吸引社会各界参观学

习近万场次。推出《坐着高铁看河南》《米字高铁中原》《米字写记》等大型专题片、纪录片33期，全景展现我省高铁建设新成就，总观看量超16亿次，唱响了宣传“河南精神、河南力量”的主旋律。

建设清廉国企。全面压实“两个责任”，构建大监督格局，以平漯周高铁等项目为试点，以“四方廉建”为载体，打造“1336”廉洁工程，护航项目优质高效建设。对违规吃喝等问题露头就打，强化震慑，倡树新风，引导全体职工把精力集中到工作学习上来。

集团党委将持续深入学习贯彻习近平总书记河南考察时的重要讲话精神，按照省委、省政府安排部署，深化“铁魂”党建工程，持续推动企业高质量发展、高效能治理，为奋力谱写中原大地推进中国式现代化新篇章作出新的更大贡献。